

汕头大学 2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：809

科目名称：政治学与行政学

适用专业：行政管理

考 生 须 知

答案一律写在答题纸上，答在
试题纸上的不得分！请用黑色字迹
签字笔作答，答题要写清题号，不
必抄原题。

一、名词解释（每题 5 分，共 30 分）：

1. 权威
2. 意识形态
3. 公共选择理论
4. 政策工具
5. 邻避冲突
6. 网络化治理

二、简答题（每题 10 分，共 40 分）：

1. 简述总统制的国家权力关系。
2. 简述政治社会化的主要途径。
3. 请简述政策循环论的内容。
4. 2014 年 10 月，中央全面深化改革领导小组第六次会议审议了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》，习近平提出，要从推动科学决策、民主决策，推进国家治理体系和治理能力现代化、增强国家软实力的战略高度，把中国特色新型智库建设作为一项重大而紧迫的任务切实抓好。请谈谈你对“智库”和“中国特色新型智库”内涵的理解。

三、论述题（每题 25 分，共 50 分）：

1. 试析政治学的学科体系。
2. 一般认为，共有资源如森林、草场、灌溉系统等因为每个使用者都倾向于对其进行过度利用，最终将导致资源枯竭。这被称为“公地悲剧”。公共行政的研究者和实务者已经对如何保护共有资源进行了大量研究和试验。请讨论保护共有资源、避免公地悲剧的方式方法有哪些。

四、材料分析题（每题 15 分，共 30 分）：

1. 结合下面的文字，分析政府与人民的关系。
好政府的第一要素既然是组成社会的人们的美德和智慧，所以任何政府形式所能具有的最重要的优点就是促进人民本身的美德和智慧。对任何政治制度来说，首要问题就是在任何程度上它们有助于培养社会成员的各种可想要的品质——道德的和智力的，或者可以说（按照边沁更完善的分类），道德的、智力的和积极的品质。在这方面做得最好的政府，就很可能在其他一切方面是最好的，因为政府的实际工作中一切可能的优点正是有赖于这些品质

汕头大学 2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

(就它们存在于人民中来说)。

……因此，我们可以把政府在增加被统治者（集体地和各个地）的好品质的总和方面所能达到的程度，看作区别政府好坏的一个标准。因为，除了被统治者的福利是政府的唯一目的以外，被统治者的好品质为开动政府机器提供动力。这样，政府机器本身的性质就成了政府优点的另一构成要素了。政府机器本身的性质就是它适于利用每个时候存在的全部好品质来帮助实现正当目的的程度。

2. 2007 年夏，太湖水质恶化导致大面积蓝藻爆发，引发了江苏省无锡市的水危机。痛定思痛，无锡市于 2007 年 8 月开始实行“河长制”，由各级党政负责人分别担任 64 条河道的河长，加强污染物源头治理，负责督办河道水质改善工作。无锡市印发《无锡市河（湖、库、荡、氿）断面水质控制目标及考核办法（试行）》，将河流断面水质检测结果纳入各市县区党政主要负责人政绩考核内容，各市县区不按期报告或拒报、谎报水质检测结果的，按有关规定追究责任。

“河长制”实施后效果明显，无锡境内水功能区水质达标率从 2007 年的 7.1% 提高到 2015 年的 44.4%，太湖水质也显著改善。在媒体报道、省级政府的倡导下，“河长制”这一制度创新得以“品牌化”，一些省市纷纷效仿，形成全国范围内的扩散局面。2016 年 10 月 11 日，习近平总书记主持召开的深改组第 28 次会议通过了《关于全面推行河长制的意见》，预示着“河长制”从地方政府制度创新上升为全国性水环境治理方略。

请结合中国公共行政的实践，分析为什么“河长制”能够有效应对我国的水污染防治问题，这种制度创新存在的潜在问题是什么。